

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Федоровой М. С. на тему «Эволюция архитектуры военных госпиталей в России (с 1707 г. по настоящее время)», представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.20 Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия**

Обеспечение нужд армии - это первостепенная задача каждого государства, позволяющая сохранить здоровье солдат и обеспечить надежную защиту границ и всей территории. Медицинское обеспечение воинов и солдат - это неотъемлемая часть заботы о сохранности войска.

В каждой стране вопрос организации первой помощи решался и решается по-своему, и до сих не было представлено развернутого анализа пути развития архитектуры военных госпиталей в России. Исследование Федоровой М. С. является *актуальным*, поскольку затрагивает острые и принципиальные вопросы, которые приходилось и придется решать каждому поколению архитекторов.

Исследование представлено в двух томах, том один состоит из трех глав, в которых раскрывается ход исследования и рассмотрен эволюционный путь архитектуры, во втором томе приведен графический материал, дополняющий текст.

Как следует из автореферата, автору в полной мере удалось раскрыть теоретико-методологические подходы и основные концепции процесса эволюции архитектуры, проанализировать архивные материалы и проекты современных госпиталей, а также рассмотреть изменение требований предъявляемых к данному типу строений. Представленная работа обладает не только *научной новизной, но и практической значимостью*, автору удалось реализовать теоретические положения в проекте мобильного модульного военного госпиталя.

*Степень достоверности* приведенных данных основывается на достаточном количестве рассмотренных примеров и публикациях автора в различных изданиях, в том числе, входящих в перечень ВАК.

Наряду с достоинствами работы следует отметить недостаток – отсутствие более глубокого исследования образно-художественной стороны архитектурных объектов.

Несмотря на это диссертационное исследование Марии Сергеевны Федоровой «**Эволюция архитектуры военных госпиталей в России (с 1707 г. по настоящее время)**» выполнено в соответствии с требованиями, предъявляемыми к кандидатским диссертациям, является самостоятельным, логическим, обоснованным и завершённым исследованием в области архитектуры. Данное исследование отличается научной новизной и исследовательским вкладом, а автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата архитектуры по

специальности 05.23.20 – «Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия».

**И.А. Ибрагимов**

кандидат искусствоведения

Дата составления отзыва: 13.03.2017

Отзыв представлен в 2-х экз.

Подпись заверяю:

Т.В. Гуцина

Начальник Отдела кадров ФГБОУ ВО УрГАХУ

**Сведения об авторе отзыва:**

Игорь Адольфович Ибрагимов,  
кандидат искусствоведения, доцент кафедры «Основ архитектурного проектирования» ФГБОУ ВО «Уральский государственный архитектурно-художественный университет», УрГАХУ, член союза архитекторов России.

Адрес организации: 620075, г. Екатеринбург, ул. Карла Либкнехта, 23

Тел.: +7 (343) 221-29-35

e-mail: [architectureplus@mail.ru](mailto:architectureplus@mail.ru)